L’avancement d’une transformation chimique …
En seconde
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Initiation à l’utilisation de x pour trouver l’état final d’une transformation chimique supposée instantanée, compte tenu de l’état initial.




    CH3COOH(liq) + NaHCO3(sol) ( CO2(g) + H2O(liq) + CH3CO2- Na+(diss)
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En première S

L’avancement x ( compétence exigible ) sert à mettre en évidence les transformations chimiques utilisables en dosage Redox ou Acido basique supposées instantanées et pour lesquelles à chaque volume versé correspondant un xMax




     Réactif A  +  2 ( Réactif B  (    C    +    D
    ( burette )           ( erlen )


	
	introduit
	présent
	commentaire

	État initial du dosage
	nA = 0
	nB
	avant de verser le réactif A

	État intermédiaire
	nA - xMax
	nB – 2.xMax
	à chaque ajout de nA

	État final du dosage : équivalence
	nA - xMax,eq
	nB – 2.xMax,eq
	Si les réactifs A et B sont 
totalement consommés







( Que valent les termes de cette colonne ?
En terminale S

1. CINÉTIQUE : 

La transformation chimique n’est pas instantanée : x = f ( t ) de x = 0 à xMax pendant une durée à déterminer ; 

Vitesse de réaction = dx / dt et vitesse volumique de réaction : v = 
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2 I-(aq)       +      S2O82-(aq)     (  2 SO42-(aq) + I2(aq)
	État initial 
	5,0 10-3
	1,0.10-4
	
	0
	0

	État intermédiaire à t
	5,0 10-3 – 2.x
	1,0.10-4 - x
	
	2x
	x

	État final à t = 
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	5,0 10-3 – 2.xMax
	1,0.10-4 – xMax
	
	2xMax
	xMax



Le suivi par absorbance donne la courbe ci-contre. 

Relation entre l’absorbance et la concentration molaire de diiode : A = k.[I2] = k’.x /V à chaque instant.
2. ÉQUILIBRE CHIMIQUE
La transformation chimique n’est pas totale et l’avancement final à l’équilibre xeq reste inférieur à l’avancement 
maximal si la réaction avait été totale xMax,totale
Détermination de xéq dans l’état d’équilibre à partir de K et des conditions initiales. 
Taux d’avancement :  = xéquilibre / xMax,total 



Donc xéquilibre < xMax,total
          CH3CO2H(aq)   +    H2O      (    CH3COO-(aq)  +   H3O+        pour V = 0,1 L
	État initial
	0,010
	Bcp
	
	0
	0
	

	État intermédiaire
	0,010 - x
	Bcp
	
	x
	x
	

	État final attendu
	0,010 - xmax = 0
	Bcp
	
	xmax = 0,010
	xmax = 0,010
	( pH = 1

	État final réel
	9,9.10-3
	Bcp
	
	10-4
	10-4
	( pH ( 3


A propos de K ……

Qr,i = 
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i pour concentration initiale apportée en soluté

K = KA ( ici ) = 
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eq pour concentration finale ou à l’équilibre

( quand l’état d’équilibre est atteint : K = Qr,eq
État initial�
0,1�
0,2�
�
0�
0�
0�
�
Intermédiaire�
0,1 - x�
0,2 - x�
�
x�
x�
x�
�
État final�
0�
0,1�
�
xMax = 0,1�
xMax = 0,1�
xMax = 0,1�
�






NB : xMax = xfinal
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Donc �nA = ½ nB = xMax,eq





ici  = 1%
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